



# 中国新时代·西部新机遇

第十八届西博会特别报道

## 共话四川之美、西部之机 “寻美四川 相约西博”主题活动今日举行

华西都市报讯(记者 马梦飞)9月16日,第十八届西博会在成都盛大启幕。本届西博会以“中国新时代·西部新机遇”为主题,吸引了来自66个国家和地区的嘉宾客商逾5万人,其间还将举办各类投资促进活动近30场,将于9月18日在天府国际会议中心举行的“寻美四川 相约西博”主题活动就是其中之一。

“寻美四川 相约西博”主题活动由四川省经信厅、四川省工商联、四川省知识产权服务促进中心指导,四川国际博览集团有限公司、四川日报报业集团主办,四川国际品牌传播有限公司、封面传媒承办,旨在借西博会举办之机,邀约各界专家、大咖齐聚一堂,

共话四川之美、西部之机。

**关键词:成渝、寻美**

今年时值建党百年、“十四五”规划开局起步、成渝地区双城经济圈建设成势见效之际,因此本届西博会特设成渝地区双城经济圈合作馆,重点展示两地合作的高品质成果和支撑性引领性重大项目。

在这样的背景下,“寻美四川 相约西博”主题活动将邀请四川省委省政府决策咨询委员会副主任、成都市社科联主席李后强做主题发言,他将围绕“打造中国经济‘第四极’唱响西部崛起‘双城记’”这一主题,进行深入分析和探讨。

同时,“寻美”也是本届西博会上被提及最多的热词之一,从各大展馆的推“美”出新到各个活动的交流热议,“寻美”体现在本届西博会的各方面。为此,在主题演讲环节,四川质量发展研究院常务副院长刘晓彬将带来《四川之美,助飞巴蜀》的主题演讲,为四川特色经济发展建言献策。

**关键词:西部、发展**

如果听完两位大咖的演讲还不过瘾,接下来还有干货满满的圆桌对话环节。在本环节中,刘晓彬将作为主持人,围绕“凝聚发展力量 共建美丽西部”主题,与来自文旅、时尚、体育等各产业的企业家代表,结合自身实践经验,提出抢

抓西部新机遇的思路和举措。

细数西博会20余年的发展历史,西部的崛起早已成为毋庸置疑的事实,有人说是西部大开发催生了西博会,西博会又进行了反哺。之前举行的17届西博会异彩纷呈的背后,是西部大开发的波澜壮阔。

从数据上分析,西博会的背后又隐藏着怎样的变迁?活动上,天眼查数据研究院院长谢杭哲将带来数据解读,从西部企业数量、创新能力、资本市场等多角度分析“西部二十年的逐梦征程”。

“寻美四川”是始终不变的主题,“相约西博”是诚挚衷心的邀请,盛会即将启幕,9月18日,我们不见不散。

## 新加坡驻华大使吕德耀： 中国西部与东盟的连接将有强劲发展动力

华西都市报-封面新闻  
记者 赖芳杰 雷远东 摄影报道

新加坡是第十八届西博会主宾国,也是西博会首个担任主宾国的东南亚国家。在本届西博会上,新加坡驻华大使吕德耀率团参与大会,同时新加坡和四川还以视频连线的方式,共同主办第22次“新加坡——四川贸易与投资委员会(SSTIC)年会”。

9月16日下午,吕德耀接受华西都市报、封面新闻记者专访,他表示,中国西部与东盟的连接将有强劲发展动力,中国企业如果要寻找商机,就要注重东盟快速增长的庞大市场,利用新加坡作为跳板进入东盟市场。与此同时,中新(重庆)战略性互联互通示范项目框架下的陆海新通道建设尤为重要。

### 谈感受

西博会产生了巨大的国际效应

吕德耀曾于2020年7月访问四川,但这是他第一次参加西博会。

“我对西博会的组织印象深刻,尽管因为疫情防控加强了措施,但大会的规模仍令人印象深刻。虽然有一些外国嘉宾是通过视频连线方式参加,但西博会依然产生了巨大的国际效应。”吕德耀说,新加坡很荣幸被邀请为主宾国,这也是东盟国家第一次担任主宾国,这说明中国西部地区、四川、成都高度重视与东盟的互联互通。

吕德耀说,东盟和中国现在分别是对方的最大贸易伙伴。2021年是中国和东盟建立对话关系30周年。对于东盟国家来说,无论是对话关系的长久与深度或是广泛的合作领域,中国是最重要的对话伙伴之一。中国与新加坡在贸易方面具有巨大的合作潜力,包括投资贸易自由化、打破关税壁垒、绿色经济、绿色金融等。未来两国可以在跨境金融、数字贸易等方面展开合作。



新加坡驻华大使吕德耀

### 谈合作

期待四川南向贸易运输速度更快

“过去,中国西部地区的人员通常向东部沿海地区的大城市流动,这是传统路线。”在吕德耀看来,从西部往南,有着更广阔的贸易流动空间。比如,作为新加坡和中国第三个政府间合作项目中新(重庆)战略性互联互通示范项目的一部分,新加坡与重庆一起建立的陆海新通道将变得更加重要。在去年疫情期间,从广西钦州到重庆的陆海贸易走廊贸易流动增长了30%。

“货物从重庆到钦州仅需两天,再走海运就可到达东南亚其他地方或者欧洲。”吕德耀说,希望未来南向的速度能更快。

吕德耀认为,随着货品数量的增加,运费会变得更便宜,这将刺激中国西部地区的发展。

2021年4月9日,新加坡正式通过了《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP),成为首个完成核准程序的东盟国家。此举不仅为中新双边贸易往来注入活力,也发出了推动世界自由贸易、多边主义和区域经济一体化不断向前发展的强音。“我们相信,

### 人物名片

吕德耀于2019年11月18日担任新加坡驻华大使。他年轻时获新加坡武装部队海外奖学金到英国剑桥大学深造,回国后在海军服务,1999年升任海军总长。

2003年,吕德耀被任命为新加坡海事及港务管理局局长,兼任交通部副部长(负责陆路部门)。2005年,转任新加坡建屋发展局局长。

中国西部地区、西博会与东盟的连接在未来几年会更加紧密。”吕德耀说。

### 成都印象

这是一座绿色宜居的城市

“成都是一座绿色宜居的城市,给我留下非常深刻的印象。去年7月,我参观了成都规划馆,了解了成都天府国际机场的发展,如今再来,新机场已投用。”第二次来到成都的吕德耀说,从成都主城区一路向南进入天府新区,就能看到新加坡-四川高科技园区和新加坡创新中心。

吕德耀表示,新加坡企业在许多领域和行业与四川企业都有紧密合作。

## 2021中国西部国际 物流供应链大会举行

华西都市报讯(记者 刘旭强)9月17日,第十八届西博会专项活动之一——2021中国西部国际物流供应链大会在成都举行。大会以“畅通物流供应链,促进外贸稳增长”为主题,由四川省人民政府口岸与物流办公室、省交通运输厅、省经济合作局主办。

大会现场,多位国内专家共商四川现代国际物流供应链发展、供应链创新与应用发展。中国(上海)自贸区供应链研究院院长黄有方为西部建设国际物流供应链体系提出了新思路。他建议,西部地区要以“一带一路”双向开放为抓手,以自贸区为载体,打造中国西部具有全球资源配置能力的供应链枢纽。同时还应加强成渝地区多式联运合作,推动其他国家在成渝经济圈设立物流基地。

四川省决策咨询委员会委员、西南财经大学西财智库首席执行官汤继刚则从本届西博会热词“成渝地区双城经济圈”切入,结合四川物流发展方向建言献策。他表示,作为我国最具发展潜力的区域之一,四川要充分利用强大后发优势,重塑经济地理格局,优化重构双循环下产业供应链服务模式,不断扩大“朋友圈”。

本次大会还配套举行了“双循环”时代物流供应链创新发展高峰论坛,4位物流相关从业者就四川省交通运输物流资源如何优化整合、民营企业如何把握发展机遇等问题进行分享与探讨。

四川省政府口岸物流办主任吴舸表示,本次大会的召开为四川推进物流供应链产业发展,促进外贸稳中提质起到助推作用,也对四川更好服务和融入新发展格局产生积极影响。

值得一提的是,记者从会上了解到,今年上半年,四川外贸总体形势较好,外贸进出口总额5019.7亿元,创历史同期新高。同时,四川国际物流贸易体系稳步发展,西部陆海新通道物流产业发展联盟成立一年多以来,已构建起四川至欧洲、东盟100多个国家和地区的国际物流贸易体系。